

# 2014中国-东盟文化交流年开幕

## 李克强致贺信

据新华社北京4月7日电 2014中国-东盟文化交流年开幕式4月7日在北京举行。国务院总理李克强发来贺信。

李克强对交流年开幕表示祝贺,并祝愿交流年圆满成功。李克强指出,中国和东盟山水相连、文化交融、血脉相亲。在漫长的历史进程中,双方人民创造了丰富多彩、享誉世界的灿烂文明,形成了具有区域特色的多元文化,成为各国生生不息、持续发展的精神支撑和丰厚滋养。文化搭建了沟通的桥梁,打开了心灵的窗户,增进了人民之间的相互了解和友谊,也为中国与东盟关系发展发挥了积极而独特的作用。

李克强表示,今年是中国和东盟战略伙伴关系第二个十年的开局之年,中国和东盟关系正站在新的历史起点上。中国政府高度重视与东盟之间的睦邻友好与互利合作,希望通过本次文化交流年,向世界展示中国和东盟人文交往的丰硕成果,呈现双方文化艺术发展的辉煌成就,为中国和东盟各国艺术家和各国人民友好合作搭建更加广阔的舞台。李克强表示,中方愿同东盟方携手努力,共同建设更加紧密的中国-东盟命运共同体,为亚洲及世界和平与发展做出更大贡献。

东盟轮值主席国缅甸总统吴登盛、中国-东盟关系协调国泰国总理英拉也向开幕式发来贺信。

# 云南曲靖一煤矿发生透水事故

## 22人被困



新华社昆明4月7日电 据云南省曲靖市政府应急办消息,7日4时50分,曲靖市麒麟区东山镇黎明实业有限公司下海子煤矿一采区发生透水事故,当班下井26人,其中4人安全升井,22人被困。

事故发生后,曲靖市、麒麟区立即启动应急预案,成立事故救援指挥部,开展抢险救援工作。目前事故抢险救援工作正在紧张有序进行。

# 客机失联一月 航空安全九问

8日,马来西亚航空公司MH370航班失联满一个月,多国联合进行大规模搜救,仍未找到飞机下落。尽管失联原因尚未明晰,但随着调查深入,这一事件暴露航空安全方面的许多问题。

新华社记者就此采访了美国、英国、法国、日本、以色列等国的航空、安全专家和相关机构,解答相关问题,探寻可能的解决方案。

## 一问 能否让通信系统关不掉

马来西亚总理纳吉布3月15日在新闻发布会上说,马航失联客机通信系统是“被人为关闭的”。有没有可能使机上的通信系统一直保持开启状态,且无法被人为关闭?

【解答】一位不愿公开姓名的美国西雅图航电系统专家:现在就可以从技术上防止机上人员关闭通信系统。但这不仅是飞机设备的问题,还需要空地配合,需要更新地面相关系统。事实上,飞机有多种通信系统,包括无线电系统和报告系统(ACARS)、紧急定位发射器(ELT)等。对于ACARS和ELT这两个系统来说,媒体报道的所谓“关闭”并非彻底关闭,而是一种“待机”状态,仍有信号向外发射。

## 二问 能否始终掌握飞机位置

航班失联后,调查人员一直无法确认飞机的具体位置,搜寻范围几经改变,给搜救工作带来极大困难。无论何种突发状况下,能否使地面一直实时掌握飞机位置?

【解答】一位不愿公开姓名的西雅图航空专家:要始终掌握飞机位置,就是指实时数据传输,技术上是可以做到的。比如波音公司的飞机已经实现宽带上网,美国总统专机、国务卿出访用机等公务机都会租用波音的宽带服务。但是否推广仍有许多考量,最重要的是成本问题。

题,即如何在经济性和安全性之间取得平衡。

## 三问 如何防止冒用护照登机

国际刑警组织3月9日证实,至少两本已在该组织数据库备案的失窃护照被失联客机的乘客使用。虽然调查显示冒用护照的两名伊朗公民是恐怖分子的可能性很小,但危险分子冒用护照登机的可能性确实存在,该如何降低这种风险?

【解答】国际刑警组织:“9·11”恐怖袭击事件发生后,国际刑警组织于2002年建立了“被盗及丢失旅行文件数据库”,以防止恐怖分子和其他危险犯罪分子使用假证件入境。该数据库目前已登记4000多万本被盗和丢失护照,每年被搜索次数超8亿次。通过数据库,查询者仅用数秒便能核验护照是否在数据库中被登记。2013年,国际刑警组织190个成员国只有不到20个国家系统性地使用数据库核验国际旅客护照信息。为此,国际刑警组织发起I-Checkit行动,授权其旅游业、酒店和银行的合作方在客户预订机票、入住酒店或银行开户时能够使用“被盗及丢失旅行文件数据库”核验信息。

## 四问 如何防止危险分子通过机场安检

目前,尚不能完全排除机上人员发动袭击的可能性。目前世界各地机场安检严密,尖端技术被广泛应用,危险物品上机的可能性已经极小,但在防范危险人员方面仍有漏洞,如何防止危险分子登机?

【解答】以色列“阿西纳”安保公司安全专家奥默·列维亚夫:以色列的航空安检有独特的指导思想,就是始终认为袭击飞机的不光是物品,更是恐怖分子。因此我们实行的是将技术与人的因素相结合的突破性安检方式。以色列安检人员都受过广泛的专业训练,他们知道该问什么问题、知道如何察言观色、知道怎样标记可疑人员。世界上绝大多数机场的安全

问题是过于注重技术,技术是有局限的,安检人员更应注意与旅客的人际互动。此外,能让机场安检系统更加有效的方式是注重合作,比如以色列的航空安检程序是由国家安全总局(辛贝特)指导设计的,机场与以色列航空公司作为一体共同进行安检,等等。

## 五问 能否动态监控机组人员的心理健康

马来西亚官方通讯社4月2日报道,马警方正就劫持、蓄意破坏、心理问题以及个人问题四个方面调查包括机长和副机长在内的机组人员。如果机组人员在飞行中蓄意破坏飞机,这种行为极难防范。应对的有效方法之一是对其心理状况进行动态监控,这一点能否做到?

【解答】日本国土交通省航空安全课航空保安对策室负责人:根据国际民用航空组织的要求,日本规定飞行员须定期进行身体健康和精神健康诊断,机长为半年一次,副机长为一年一次。日本的航空保安措施规定,机长和乘务员有权将进行危险行动的乘客“请下飞机”,但没有关于机组人员本身进行危险行动的设想和预防措施。

## 六问 如何防止飞行员在空中的危险行为

一名澳大利亚年轻女子3月11日声称,失联航班的副驾驶法里克·阿卜杜勒·哈米德先前在一次执飞中,邀请她和朋友进入飞机驾驶舱寻开心,还在飞行中吸烟。让非机组成员进入驾驶舱,将严重威胁飞行安全,如何防止此类危险行为?

【解答】英国《国际航空安全》杂志主编菲利普·鲍姆:在“9·11”事件后,飞机起飞前的检查工作和驾驶舱门使用规程都更加严格。但不少机组人员仍比较大意,未遵守使用驾驶舱门的“3秒原则”,即每次打开舱门的时间不能超过3秒。我们需要反复强调其重要性,确保机组人员切实遵守操作规程,防患于未然。

## 七问 经过维修的客机安全性是否会降低

马航3月9日表示,失联飞机曾于2012年在上海浦东国际机场与其他飞机发生擦碰,机翼受损,但已由波音公司修复并确认无碍飞行。受损后经过维修的飞机,会不会产生安全隐患?

【解答】英国布鲁内尔大学航空学专家盖伊·格拉顿:我并不担心这方面的问题,对于受损飞机维修的审批、施工都有严格规定,没有理由怀疑在波音公司和马航经正常程序对飞机进行维修后,这架客机的安全性会降低。

## 八问 能否在每班飞机上配备专职安全员

如果失联航班上配备有经过专门训练的安全员,在发生袭击时,或许能避免危害结果的发生。安全员有助提升航班安全性,是否可以做到每班飞机都配备?

【解答】日本国土交通省航空安全课航空保安对策室负责人:目前日本没有立法要求航空公司在每班飞机上都配安全员。航空公司会选定部分航班配备安全员,但不会透露具体是哪些航班。我刚刚出席的国际民航组织会议已经在讨论有关建议各国立法配备安全员的问题。

## 九问 有无必要因此次事件担忧乘机出行的安全性

【解答】中国民航大学副校长、民航特聘专家吴仁彪:民航还是最安全的交通运输方式。去年全世界民航运送乘客30亿人次,执飞3500万架航班,失事死亡224人,这个比例相对公路、铁路来说非常低。而且中国民航的安全形势是比较好的,近5年百万架次重大事故率的平均值为0.08,低于同期全球民航0.42的平均值。

(据新华社北京4月7日电)

# 国际观察

# 乌东部亲俄派举行抗议活动

### 要求当地议会召开紧急会议,讨论投票加入俄罗斯事宜

【核心提示】数千名亲俄民众6日在乌克兰东部3座主要城市举行抗议活动。一些民众占领了当地政府办公大楼,或挥舞、或升起俄罗斯国旗。乌克兰政府与西方国家担心,俄罗斯或借机保护俄罗斯族人入侵乌克兰东部地区。

## 1 有“占领”

发生抗议活动的3座城市顿涅茨克、卢甘斯克、哈尔科夫邻近俄乌边境,俄罗斯族人是当地主要居民。大约2000名民众6日在顿涅茨克的主要广场集会,要求当地议会召开紧急会议,讨论投票加入俄罗斯事宜。抗议民众向在场维持秩序的防暴警察投掷爆竹。法新社报道,有100名民众脱离集会人群,冲击政府办公楼并升起俄罗斯国旗。在卢甘斯克,数百名示威者冲击当地安全部门办公楼,要求释放此前遭逮捕的15名亲俄人员。乌克兰国家安全局称,这伙人策划袭击卢甘斯克地区政府大楼。警方方向示威者发射催泪瓦斯,据乌克兰电视台报道,冲突中有3人受伤。卢甘斯克警方7日在一份声明中说,示威者占领了办公楼内的武器库,拿到了武器。在哈尔科夫,示威者冲破警方封锁,冲进政府大楼并从窗口支起俄罗斯国旗。当地警方没有对示威人群使用武力,并在政府大楼被占领后将封锁线后撤50米。最近几个星期,亲俄民众曾多次在乌克兰东部城市举行抗议活动。

## 2 说“肢解”

乌克兰总理阿尔谢尼·亚采纽克7日发表讲话。他直接指责俄罗斯是骚乱事件的幕后指使,称俄罗斯的目的是“肢解乌克兰”。“有人计划制造局势的不稳定,计划让外国军队越境控制我们国家的领土,我们不会容忍(这样的行为)。”亚采纽克当天在一场政府会议上说,“俄罗斯联邦正在撰写这些情节,其唯一目的就是肢解乌克兰。”乌克兰内政部部长阿尔森·阿瓦科夫6日指责俄罗斯总统弗拉基米尔·普京和乌克兰前总统维克托·亚努科维奇企图在乌克兰东部地区制造“新一轮分离主义浪潮”。

## 3 谈“炒作”

美国官员此前表示,俄罗斯当前在与乌克兰接壤的地区部署了4万名士兵。西方国家担心,俄罗斯在接纳克里米亚后,有可能会对乌克兰东部地区采取进一步行动。捷克总统米洛什·泽曼6日说,如果俄罗斯入侵乌克兰东部地区,北约就应该在乌克兰部署军队。泽曼对捷克公共电台说:“在这种情况下,我支持欧盟采取最严厉的制裁措施。北约方面应该做好准备,例如派遣部队进入乌克兰。”对于西方有关俄罗斯陈兵边境地区的说法,俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫本月早些时候说,乌克兰和西方国家不该炒作俄在边境地区举行的军事演习,应理性对待相关事态。拉夫罗夫说,俄武装力量在本国领土的军事调动不存在任何法律问题。在他看来,一些人严重脱离实际情况,对俄方的演习过度炒作。(新华社供本报特稿)

“讲文明树新风”公益广告

文明中国 礼仪之邦

游遍天下山川 只留脚印一串

文明旅游 遵守礼仪 遵守法规 文明相伴

中央文明办 人民日报社